民生在线 扫码关注

事告诉我们,记

融合公交卡、图书借阅卡等众多卡、证、二维码功能,1月1日起正式施行

重庆社保卡实现"一卡多用 川渝互通"



《重庆市社会保障卡一卡通 条例》正式施行! 去年9月,该条 例经市六届人大常委会第十一次 会议表决通过,从2025年1月1 日起施行。据了解,该《条例》施 行后将以法治方式推动社会保障 卡在公共服务领域实现"一卡通 用",在川渝地区多领域实现互认

川渝协同立法

推动社会保障卡互认互通

近年来,随着成渝地区双城 经济圈建设的深入推进,两地人 员往来日益频繁,公共服务领域 卡码过多、互不通用等问题凸显, 群众对公共服务实现川渝互联互 通的呼声不断提高。"为此,立法 推动社会保障卡实现'一卡多用、 跨省通用',是顺应时代发展、回 应群众期盼、解决现实问题的必 要举措。"市人力社保局相关负责 人介绍,《条例》主要内容有三大 块,即扩大本市通用、推进川渝通 用、强化工作保障。

具体来讲,《条例》首先明确,国 家或者市内确定应当使用社保卡的 公共服务领域,原则上不再发放功 能重复或者类似的民生服务卡、证、 电子二维码。同时,对已经发放的 民生服务卡、证、电子二维码,条例 规定逐步将功能融合至社保卡。

《条例》提出,社会保障卡在 社会保障领域、医疗卫生领域、交 通出行领域、旅游观光领域、文化 体验领域、金融服务领域等的应 用。比如,持社保卡可以按照规 定办理挂号、就医、购药、医保费 用结算等医疗健康与医疗保障业 务;可以享受公共图书馆入馆借 阅,公共博物馆、科技馆入馆参观 等便利服务;持加载交通服务功 能的三代社保卡,可以乘坐公共 汽车、轨道交通等公共交通工具。

值得关注的是,在推进川渝 通用方面,《条例》特别明确,本市 推进与四川省建立川渝社会保障 卡一卡通协同工作机制,共同研 究相关重大事项,完善各领域配 套措施、统一应用场景,促进跨区 域业务协同,实现社会保障卡互 认互通。

川渝社会保障卡一卡通协同 应用事项清单由市人力资源和社 会保障部门会同四川省人力资源 和社会保障部门共同编制,经市 人民政府同意后公布实施。本市 区县(自治县)人民政府可以与四 川省的市(州)、县(市、区)人民政 府协同推进区域内社会保障卡一 卡通工作,创新拓展社会保障卡 卡通应用领域、应用事项,并统 筹纳入川渝社会保障卡一卡通协 同应用事项清单。"《条例》的正式 施行,不仅有助于提升公共服务 的便利性和可及性,还将为成渝 地区公共服务一体化建设提供有 力支撑,增强区域公共服务协同 发展能力。"该负责人说。

健全工作机制

保护持卡人个人信息和 用卡权益

为健全"一卡通"工作机制, 《条例》也对各级政府及部门职责 作出了系统规范。记者注意到, 《条例》规定,市、区县(自治县)人 民政府统筹本行政区域内的社会 保障卡"一卡通"工作,人力资源 和社会保障部门会同政务服务管 理部门负责指导相关管理机构开 展经办服务和网点管理等事务性 工作,其他部门和单位协同联动。

同时,为切实保护持卡人的 个人信息和用卡权益,《条例》还 要求,市、区县(自治县)人民政府 及其有关部门应当加强线上线下 业务安全管理,采取相应技术措 施和其他必要措施,加强风险监 测,建立突发事件应急处置机制, 做好信息、网络和数据安全工作; 对在服务管理中获取的涉及个人 隐私、个人信息、商业秘密等方面 的数据,应当依法采取保护措施, 不得违法使用或者泄露。

此外,《条例》还对监督投诉 有了明确规定,要求各"一卡通" 服务管理部门及相关单位需公开 投诉电话、开设网上投诉渠道,完 善多元化的反馈机制,广泛接受 社会公众的监督,确保能够快速 响应民众需求,切实维护持卡人 的合法权益。

定期动态调整

拓展"一卡多用"功能

据介绍,针对社会保障卡 "一卡通"的服务性等特点,《条 例》将在原有基础上,也建立起 一个长期动态变化的应用清单

《条例》提出,对社会保障 卡应用服务事项实行目录清单 管理,定期动态调整,并逐步推 动相关服务事项实现"一网通 办""全市通用"。"应用场景将 随着工作推进而不断丰富拓 展,应用事项清单将实行动态 调整。"该负责人说,对于已经 纳入高频服务清单的政务服务 及便民服务,要组织专业机构、 用户代表等开展测试使用并反 馈优化意见。

此外,《条例》还鼓励市、县 (区)人民政府及其有关部门创新 应用,制定补充目录,报上级人民 政府政务服务管理部门和人力资 源和社会保障主管部门备案后实 施,鼓励国家机关、人民团体、企 业事业单位和社会组织依托社会 保障卡的身份识别、金融服务等 功能开发便民应用,推动跨领域、 跨行业的集成应用,进一步拓展 卡多用"功能。

"通过优化功能配置和服务 流程,让广大群众在市内享受到 更加便捷、高效、统一的公共服务 体验,切实增强群众的获得感和 满意度。"该负责人表示,"一卡 通"将加强无障碍设施的建设与 规范使用,为老年人、残疾人等特 殊群体提供更加贴心、便利的服 务保障,确保他们平等享受公共 服务,彰显社会关怀。

用"小切口"立法回应民生 领域"大关切"。该负责人表 示,下一步,我市将持续推动社 会保障卡"一卡通"拓展应用场 景、优化服务管理、保障民生福 祉。预计到2027年底,居民服 务"一卡通"服务管理体系成熟 完备,在各行业领域得到广泛应 用,跨区域居民服务"一卡通"应 用基本实现。

新重庆-重庆晨报记者 陈军

新年钟声下的守护

渝中7000警力

守护解放碑跨年

2024年12月31日晚,市民齐聚渝中区解放碑共迎新年。



渝中警方多投入约7000警力及相关安保力量



民警将突发哮喘的游客送上救护车

"5、4、3、2、1……北京时间,零点整!"2025年新年钟声, 在渝中区解放碑上空敲响,现场共迎新年的人们,或欢呼、或 祝福、或默默许下新年愿望。为了守护这份浪漫,重庆渝中警 方提前制定预案,投入约7000警力及相关安保力量。

2024年12月31日,阳光明媚。下午4点左右,准备聆听 新年钟声的人群,陆续前往解放碑,准备辞旧迎新。市民不断 涌入解放碑,如何确保安全?渝中警方提前制定预案,在解放 碑核心区域适时启动三层管控区,设置单向分流进出通道,保 证游客单向有序进出,引导内部和外围客流围绕解放碑区域 逆时针流动,当各圈层客流达到饱和安全临界值时,全面启动

在人潮最为集中的碑体四周"圆形"区域,警方围绕碑体 花坛,组织400警力组成8道人墙,呈"放射"阵形站位,将碑 体四周科学划分成8个扇形网格,分区域有效分割阻隔人 群。针对辖区核心及周边区域,渝中警方实时发布实施治安 交通管制措施,从4点左右开始,根据现场情况发布跨年夜首 条交通路况提醒,先后共发布了24条交通管控措施。

新年钟声敲响后,渝中警方在临江门、较场口、小什字等 轨道交通重要站点进出口位置,全力维护散场秩序。现场安 保力量手挽手、形成"漏斗"状阵形,"漏斗"开口朝各主要方向 迎接客流,采取分段、分批次"开闸"放行,全力确保进站人群 安全、有序疏散。

此外,渝中警方还为患病游客快速送医,帮助走散的小朋 友找到家人,帮人们找回丢失的手机、证件、提包……让寒夜 里充满温暖。

新重庆-上游新闻记者 何艳 渝中警方供图

突破190万人次 重庆江北国际机场出入境人数创新高

重庆边检总站昨天发布消 息,截至2024年12月31日24 时,去年江北国际机场口岸查验 的出入境人员总量突破190万人 次,入境外国人数量创历史新高, 突破22万人次,超过2019年全年 入境外国人总量。

重庆边检总站相关负责人介 绍,2024年江北国际机场口岸查 验的出入境人员总量突破190万 人次,出入境航班突破1.5万架 次,同比分别增长约120%和 70%。特别是入境外国人数量创 历史新高,突破22万人次,同比增 长近2.6倍,超过2019年全年入 境外国人总量。

从1月1日开始,为进一步便 利外国人办理入境边防检查手 续,重庆边检总站联合重庆江北 机场有限公司正式上线了外国人 入境卡自助申报线上平台,让搭 乘国际航班从重庆江北国际机场 口岸入境的外国籍旅客,可以通 过互联网提前填报外国人入境卡 相关信息,抵达机场后在边检现 场直接打印,进一步减少在口岸 现场填报入境卡花费的时间,切 实提高通关效率。

新重庆-重庆晨报记者 郑 三波